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Kommunfullmäktige 

Svar på interpellation från Sverigedemokraterna 
(SD) - Pilotprojekt för ny kärnkraft 

 
 
Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 23 september 2024, väckte 
Richard Carlsson - Sverigedemokraterna (SD) följande interpellation. 
 
”Regeringen har 2024-08-29 beslutat att ge Naturvårdsverket i uppdrag att 
bevilja bidrag och samordna utvalda kommuners arbete för ny kärnkraft. 
Kommuner kan ansöka till Naturvårdsverket om att driva pilotprojekt inom 
uppdraget för sammanlagt 10 miljoner kronor. Pilotprojekten ska bidra till att 
skapa förutsättningar inom kommunerna för korta prövningstider inför 
tillståndsprocesserna med etablering av nya kärnenergianläggningar.  
 
I Sverige är utbyggd kärnkraft den enskilt viktigaste åtgärden för att utsläppen 
av växthusgaser ska kunna minska nationellt genom elektrifiering av 
transporter och industri. Kommuner med intresse att etablera 
kärnenergianläggningar kan ansöka till Naturvårdsverket och erhålla 
finansiering för att driva pilotprojekt inom uppdraget under 2024 och 2025. 
Det finns 5 miljoner kronor avsatta för arbetet för respektive år. Pilotprojekten 
ska omfatta en kartläggning av förutsättningar för etablering av 
kärnenergianläggningar lokaliserade inom respektive kommun.  
 
Det kan exempelvis handla om att utveckla metoder och arbetssätt vid 
förberedelser av förläggningsplatser för att snabba på etableringsprocessen 
innan det finns en aktör inblandad, utreda platsens lämplighet i relation till 
reaktorteknik och tillämpningsområde (el/värme/vätgas) och vilka underlag 
som kommunen behöver för att korta prövningstiderna för ny kärnkraft.  
 
Med anledning av det ovan anförda önskar jag ställa följande fråga till 
ansvarigt kommunalråd: 
 
 Avser det politiska styret att initiera ett arbete för att Gävle ska ansöka om 

att vara ett pilotprojekt för ny kärnkraft?” 
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Åsa Wiklund Lång (S), kommunalråd fick i uppdrag att besvara 
interpellationen. 
 

Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Ökad energiproduktion och ökad eleffekt i vårt närområde är avgörande 
faktorer för näringslivets konkurrenskraft, samhällets gröna omställning och 
vår framtida tillväxt. Främst i det korta tidsperspektivet utgör dessa två 
faktorer hinder för önskad utveckling. För att möta samhällets och 
näringslivets omställning kommer alla kraftslag att behövas. 
  
Kommuner med intresse av att det etablera kärnkraftsanläggningar i 
kommunen kan, som interpellanten beskriver, söka bidrag för att genomföra 
väldefinierade projekt där en förutsättning för att få medel är att 
pilotprojekten påbörjas tidigt efter att kommunen beviljats bidrag. Senast 12 
november 2024 ska projektbeskrivning med budget vara inlämnade och 
Naturvårdsverket kommer att besluta om bidrag baserat på hur väl 
ansökningarna motsvarar syftet att utveckla planeringsförutsättningar och 
arbetssätt. Kommunens pilotprojekt ska bidra till lärande för andra 
kommuners pilotprojekt under projektens gång. De kommuner som får bidrag 
till pilotprojekt kommer själva att ha ansvar för att initiera, utforma och driva 
utvecklingsarbetet. I ansökan ska kommunen ange en övergripande tidplan för 
pilotprojektets genomförande. Naturvårdsverket kommer att beakta tidplanen 
och bedöma om den gör det möjligt att uppnå syftet och regeringens 
övergripande inriktning för pilotprojekten. Slutrapport av projekten ska vara 
Regeringskansliet tillhanda 25/9 2025.  
  
Då Gävle kommun inte har någon färdig projektansökan så ser vi inte att en 
ansökan kan utformas, ett projekt bemannas och en budget utarbetas fram till 
den 12 november 2024. Det kommer dock en ansökningsomgång 2 till vilken 
Gävle kommun avser att arbeta fram en projektansökan som har möjlighet att 
både genomföras och slutredovisas till september 2025. 
 
Härmed anser jag interpellationen besvarad. 
 
Åsa Wiklund Lång (S) 
Kommunalråd 
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